

**【保羅的刺】1-7 節**

人生就如同行駛在河流上的小船，有時風平浪靜，讓我們能安享這平順的生活，但有時卻刮起了一道颶風令人措手不及或是有突起的石頭攔住了去路，這時我們通常會求主挪去阻礙，使我們能繼續前行。同樣的，保羅也有類似的處境。

當保羅第二次宣教旅行中來到哥林多城市待了將近一年半的時間，並建立哥林多教會。在他離開一段時間後，教會出現了假使徒，他們為人詭詐，冒充基督的使徒(林後 11:13/當代譯本)，他們所帶出的影響是宣傳另一個耶穌、是我們所沒宣傳過的，或是你們領受了另一個不同的靈、是你們所沒領受過的，或是另一個不同的福音、是你們所沒接受過的(林後 11:4)。保羅稱那些人為“最大的使徒” 和合本 2010 譯作“超級使徒”，他們企圖分化弟兄姊妹與保羅之間的關係；他們迷惑會友，傳遞錯誤的福音，導致有些人開始質疑保羅的使徒身份，並且將福音扭曲了。於是在不得已的情況下，才有了保羅的這份辯解。

十一章，保羅談到為了基督而遭遇的種種危難，下監、受鞭打多次、被棍打、被石頭打、遇船難、各式各樣的危險，還有掛慮眾教會的事，天天承受著壓力、為著軟弱肢體感同身受、為失足犯罪肢體心急如焚(林後 11:23-29)。十二章談到三層天的經歷，也就是今天的經文段落，保羅除了以第三人稱自述也說到是在不得已的情況下才說出這段被提到三層天的特殊屬靈經驗(林後 12:1-4)。透過聖經公會創世記研讀本提供古代以色列人的宇宙觀<sup>1</sup>，來理解“三層天”的意涵，有關「天上的天」(如申 10:14; 王上 8:27; 詩 148:4)，原為修辭的語言，用以指天的最高處，但在被擄歸回前後，開始有以「天上的天」為「穹蒼」以上的天，且為上帝居所與寶座之處的理解，之後並逐漸發展出多重天(諸如七重天〔如典外文獻的以諾二書〕、三層天〔林後 12:2〕等)的想法。活泉新約希臘文解經乙書<sup>2</sup>提到至於「三重天」，可能加爾文的解釋最為可取，他說：「在此，保羅所用的『三』是一個完全數，表示最高，最完全」。指出第三層天就是最高的、最好的。至於如何被提，是連身體麼或是不連身體？保羅說他不知道，只有神知道；聽到的內容是隱祕的言語，是不能用口舌描述的事[現代中文譯本 2019 版]。個人的觀點為保羅所得的啟示是奧秘，是出於神的作為，人無法得知與言說，所以也就無需再過多的強解。

話鋒一轉，保羅談到「有一根刺加在我肉體上」(林後 12:7)，「一根刺」指尖狀物，如芒刺、荊棘的刺。「在肉體上」，指這根刺加在他的肉體裡，或指這根刺是為他的肉體而給的。究竟這刺是什麼呢？歷年來提出了不同的論點：身體疾病，如頭痛、瘧疾、癲癇症、口齒不清、眼疾。試探，

<sup>1</sup> 台灣聖經公會，中文新標點和合本研讀本聖經(神版)－創世記

<sup>2</sup> 活泉新約希臘文解經：卷六一哥林多前後書，羅伯遜 (Archibald T. Robertson) 著：詹正義 (Silas Chan) 譯，活泉出版，第 458 頁。

成功或成熟－哥林多後書第十至十三章，卡森 (D.A. Carson)，美國麥種傳道會出版，第 201 頁。

身為人的保羅也會面對情慾的困擾及靈性上的試探。或在傳福音的過程遭受各樣逼迫及種種患難。按著上下文脈絡而循，保羅身上的刺有可能傾向指保羅事奉生涯所遭受的苦難、假使徒所帶來影響，造成肢體落入迷惑而內心深感痛苦；或是領受啟示而來的，使之免於自高。至於，保羅的刺是什麼？他沒有明說，我們也就不得而知。

保羅繼續說：「有一根刺加在我肉體上，就是撒旦的差役要攻擊我。」，在撒旦差役的攻擊之下，我們的勇氣被奪走了、挫去了我們的銳氣，或使我們內心感到氣餒。也就是說：“神給了我一些東西…”、“有些東西進入我的生命中，使我感到灰心和沮喪。”，但不論是指疾病、試探或逼迫，都可感受到「刺」造成人身體的不適、心靈上不安、感覺不舒服又可能造成沮喪。

### 【神的恩典】8-10 節

當保羅向神禱告除去那根刺時，神的回應是：「我的恩典夠你用的」、「我的恩典夠你用的【和合本】」、「我的恩惠足夠你用」【簡明聖經】、「你只要有我的恩典就夠了」【現代中文譯本2019】、「我的恩是夠你用的【呂振中譯本】」、「有我的恩寵為你夠了」【思高譯本】恩典夠用是什麼呢？神一次答應了就會持續供應。

前面提到人生如同小船航行，有時會偶遇大石橫住去路，我們可能也會像保羅那樣三次求主挪開大石。但主的答覆是甚麼呢？不是挪開大石，而是提升水位，使我們可以越過大石，繼續向前行。軟弱仍在、環境未變，但祂帶領我們經過水火，進入豐富之地，這是神的作為和道路，讓人看見祂的大能！刺未挪去，但神的幫助、恩典足夠使我們承受因刺所帶來的痛苦，因神的力量是在人的軟弱上顯得完全。

9 節他對我說：「我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」所以，我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。因為神的恩典夠用、神的能力要在人的軟弱顯出來，所以保羅就更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。「覆庇」意即搭起一個帳棚住在其中，有“居住，避風雨之處<sup>3</sup>”的意思。在這裡，保羅用了一個大膽的比方，他把主耶穌的能力類比神的榮光，像帳幕一樣遮蓋在他上面。在林後五章保羅視身體如同一個「帳棚」，它有一天將被拆毀。在這軟弱、有一天將拆毀的帳棚，我們要讓基督的能力來居住在身上，成為我們的保護。我們何時軟弱，就在那時重新向基督支取力量，我們的生命從軟弱經歷剛強，再進而經歷軟弱，也從經歷軟弱，進而再次經歷剛強，以致進入更加完全的境界。

「刺與恩」在這件事上，我們可以學習的是：「刺」使人難受但在主的恩典之下也使人免於自高；「刺」雖是出於撒旦的攻擊卻也是神所許可；「刺」顯出人的軟弱也顯明與神的恩典。有了

<sup>3</sup> 活泉新約希臘文解經：卷六一哥林多前後書，羅伯遜 (Archibald T. Robertson) 著：詹正義 (Silas Chan) 譯，活泉出版，第 465 頁。

「刺」，幫助保羅在經歷特殊的屬靈經驗，明白自己無法自誇，因被提是上帝給的禮物，以致能看自己合乎中道，不過於自高，產生驕傲，不高抬自己如那些「超級使徒」；反而是更喜歡分享自己的軟弱，並如何在軟弱中靠主剛強。保羅不高舉經歷，只高舉耶穌。前門訓王良玉院長以此提醒，  
*「有經歷卻並不等於有靈命，我們應該看到經歷之上神的旨意。因經歷不等於我們有能力，也不等於生命就豐盛。言語行為是個人生命的表現；神蹟奇事能力是神作為的彰顯。」*

一個在基督裏的人是在各處顯揚那因認識基督而有的香氣(林後 2:14)；是基督的信(林後 3:3)；不是傳自己，乃是傳基督耶穌為主(林後 4:5)。一個在基督裡的人，「更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。」(林後 12:9)，能體會恩典夠用是由於深刻認知自己的軟弱與限制。他們求主的能力居住，以致於神榮耀的大能藉這軟弱的器皿顯明出來，成就了神的工作。「我為基督的緣故，就以軟弱、凌辱、急難、逼迫、困苦為可喜樂的；因我甚麼時候軟弱，甚麼時候就剛強了。」(林後 12:10)，保羅能苦難中乃喜樂的關鍵是為了基督的緣故，同樣的，我們能如此忍受這刺，乃是明白一切都是為了基督。每個人的生命裡都有一根「刺」，讓人感到極其不舒服又甩不掉，就如文章裡不時出現的驚嘆號，傳遞內容想表達的驚慌、驚恐，但如何使之變為驚喜呢？！面對生命中纏鬥許多年的腫瘤、遇到陰晴不定的主管、脫線迷糊的下屬/組員、腦人的人際關係、不公義的處境。你求神挪走這刺，但神的方式不是挪去“刺”而是加添“恩典”。弟兄姊妹，你的生命裡有一根刺嗎？記住「主恩夠用！」，要把自己交在主手中，讓基督的能力居住在生命裡，在軟弱的器皿顯出祂的大能與恩典。